

# 成功推进和拓展了中国式现代化

龚维斌

## 内容提要

中国共产党自诞生以来,团结带领中国人民所进行的一切奋斗,就是为了把我国建设成为现代化强国,实现中华民族伟大复兴。习近平总书记

在党的二十大报告中深刻阐述了中国式现代化的本质要求,为我们以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴提供了根本遵循。

## 党领导人民成功走出中国式现代化道路

实现现代化是中华民族近代以来孜孜不倦的追求。中华民族是世界上伟大的民族,为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。

中国共产党自诞生以来,团结带领中国人民所进行的一切奋斗,就是为了把我国建设成为现代化强国,实现中华民族伟大复兴。新中国成立后,我们党领导人民完成社会主义革命,消灭一切剥削制度,实现了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革。

党的十一届三中全会作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策,开启了改革开放和

社会主义现代化建设新时期。邓小平同志提出“中国式的现代化”概念,把实现“小康社会”作为阶段性目标,作出“三步走”战略安排。随着温饱问题的解决和总体小康的实现,我们党又提出以2010年、建党一百周年和新中国成立一百周年为时间节点的“新三步走”发展战略。

党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代。党的十九大对实现第二个百年奋斗目标作出分两个阶段推进的战略安排,提出到2035年基本实现社会主义现代化,到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

从第一个五年计划到第十四个五年规划,从总体小康到全面小康,从“四个现代化”到全面建设社会主义现代化国家,我们党一以贯之推进社会主义现代化建设,成功走出中国式现代化道路。中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。

## 深刻把握中国式现代化的本质要求

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民,采取一系列战略性举措,推进一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

坚持中国共产党领导。习近平同志指出:“全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,关键在党。”坚持和完善党的领导,是党和国家的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所在、幸福所在。

领导核心作用,使全党思想上更加统一、政治上更加团结、行动上更加一致,推动党对社会主义现代化建设的领导在职能配置上更加科学合理、在体制机制上更加完备完善、在运行管理上更加高效。

坚持中国特色社会主义。习近平同志指出:“中国特色社会主义道路是实现社会主义现代化、创造人民美好生活的必由之路”。我们推进的现代化,摒弃了西方以资本为中心的现代化、两极分化的现代化、物质主义膨胀的现代化。

实现高质量发展。习近平同志指出:“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”发展是党执政兴国的第一要务。没有坚实的物质技术基础,就不可能全面建成社会主义现代化强国。

发展全过程人民民主。习近平同志指出:“全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性,是最广泛、最真实、最管用的民主。”全过程人民民主实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一,是全链条、全方位、全覆盖的民主。

丰富人民精神世界。习近平同志指出:“全面建设社会主义现代化国家,必须坚持中国特色社会主义文化发展道路”。我们要建设的社会主义现代化强国,不仅要在物质上强,更要在精神上强。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,社会主义核心价值观广泛传播,中华优秀传统文化得到创造性转化、创新性发展。

## 全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

实现全体人民共同富裕。习近平同志指出:“中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化”。我们推动经济社会发展,归根结底是要实现全体人民共同富裕。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央深入贯彻以人民为中心的发展思想,把满足人民对美好生活的期待作为发展的出发点和落脚点。

促进人与自然和谐共生。习近平同志指出:“尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。”我国现代化是人与自然和谐共生的现代化,注重同步推进物质文明建设和生态文明建设。

推动构建人类命运共同体。习近平同志指出,中国式现代化“是走和平发展道路的现代化”,“中国始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨,致力于推动构建人类命运共同体”。

创造人类文明新形态。习近平同志指出:“中国共产党领导人民成功走出中国式现代化道路,创造了人类文明新形态。”党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。

在全面建设社会主义现代化国家新征程上,我们要深刻把握中国式现代化的本质要求,始终坚持前进道路上必须牢牢把握的重大原则,坚持和加强党的全面领导,坚持中国特色社会主义道路。

(作者为中共中央党校(国家行政学院)副校(院)长)

# 源源不断培养造就哲学社会科学人才

何秀超

习近平总书记在党的二十大报告中全面部署“实施科教兴国战略,强化现代化建设人才支撑”,强调“坚持为党育人、为国育才,全面提高人才自主培养质量,着力造就拔尖创新人才”。

国家发展靠人才,民族振兴靠人才。一个国家的发展水平,既取决于自然科学发展水平,也取决于哲学社会科学水平。在深入实施新时代人才强国战略、加快建设世界重要人才中心和创新高地的历史进程中,我们既要下大气力全方位培养自然科学人才,也要培养造就大批哲学社会科学人才。

习近平同志指出:“坚持和发展中国特色社会主义,需要不断在实践和理论上进行探索、用发展着的理论指导发展着的实践。在这个过程中,哲学社会科学具有不可替代的重要地位,哲学社会科学工作者具有不可替代的重要作用。”

习近平同志指出:“我国拥有世界上规模最大的高等教育体系,有各项事业发展的广阔舞台,完全能够源源不断培养造就大批优秀人才,完全能够培养出大师。我们要有这样的决心。”

加强党的领导。习近平同志指出:“加强和改善党对哲学社会科学工作的领导,是繁荣发展我国哲学社会科学事业的根本保证。”哲学社会科学事业是党和人民的重要事业,哲学社会科学战线是党和人民的重要战线。

推进守正创新。习近平同志指出:“创新是哲学社会科学发展的永恒主题,也是社会发展、实践深化、历史前进对哲学社会科学的必然要求。”

(作者为中央财经大学党委书记)

## 讲好大运河沿线城市发展故事

——《六千里运河 二十一座城》简评

王晓静

习近平总书记指出:“大运河是祖先留给我们的宝贵遗产,是流动的文化,要统筹保护好、传承好、利用好。”刘士林撰著的《六千里运河二十一座城》(上海交通大学出版社出版)一书,梳理了大运河沿线21座重要城市的发展脉络,考察了沿线城市的发展模式、生活方式和文化特征。

该书主要有以下几个特点:一是线索清晰。大运河沿线城市依水而建、缘水而兴、因水而美。该书以“水”对城市的影响为线索,梳理沿线城市名称、功能和地理布局的演变,突出“水”对城市文明、经

## 新书推介

XIN SHU PING JIE

# 用新的伟大奋斗创造新的伟业

刘建平

的,也知道怎样达到这个目的,政党,一个真正想达到这个目的并且具有达到这个目的所必不可缺的顽强精神的政党——这样的政党将是不可战胜的。”我们党之所以历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息,就是凭着那么一股革命加拼命的强大精神。

目标,团结带领人民披荆斩棘、勇毅前行,为实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

党的十八大以来,面对错综复杂的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、化解重大矛盾,攻克了许多长期没有解决的难题,办成了许多事关长远的大事要事,经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

和人民一道奋斗出来的。

奋斗永无止境。习近平同志指出:“民族复兴的使命要靠奋斗来实现,人生理想的风帆要靠奋斗来扬起。”前进道路不可能是一片坦途,我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境,需要应对的风险和挑战、需要解决的矛盾和问题比以往更加错综复杂。我们必须勇于进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。



习近平同志在党的二十大报告中指出:“时代呼唤着我们,人民期待着我们,唯有矢志不渝、笃行不怠,方能不负时代、不负人民。”

恩格斯指出:“一个知道自己的目